Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Staatsministeriums

Der Irrtum des Praktikanten im Freigabeverfahren des
»,100.000 Protestanten. Und nicht ein Wasserwerfer.*-
Postings

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Warum duflerte sie sich in der Antwort auf die dritte Frage der Kleinen An-

frage, Landtagsdrucksache 15/6958, ,,Die 100.000 Protestanten. Und nicht ein
Wasserwerfer. — Ver6ffentlichung auf dem Portal des Landesmarketings® nicht
konkret zur Entstehung und Einspeisung des Textes in das Verfahren zu seiner
Veroffentlichung, wo doch genau gefragt wurde, wie dies erfolgte ,,angefangen
mit der Idee fiir den Kommentar bis hin zu seiner Entfernung vom Portal“?

. Wann wurde der Text ,,100.000 Protestanten. Und nicht ein Wasserwerfer.* in

die Liste moglicher ,,Postings* eingetragen?

. Wer nahm diesen Text in die Liste auf?

. In welcher Referatsbesprechung hitte die Bewertung des Textes gemdll dem

iiblichen Verfahren stattgefunden?

. Warum wurde der Text in der Sitzung nicht besprochen?
. Wurden andere Texte der Liste in dieser Referatsbesprechung besprochen?

. Nahm die Praktikantin bzw. der Praktikant, die bzw. der den Text spiter ver-

offentlicht haben soll, an dieser Referatsbesprechung teil?

. Erfolgt die Freigabe der zu verdffentlichenden Texte ,,durch die Referatslei-

tung bzw. deren Stellvertretung* in der Referatsbesprechung?
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9. Aufgrund welcher konkreten Umsténde ging die Praktikantin bzw. der Prakti-
kant davon aus, dass der Text freigegeben worden sei, insbesondere, wo der
Text doch nicht besprochen wurde und gegebenenfalls noch nicht einmal auf
der Liste der zu diskutierenden Texte stand?

03.07.2015

Dr. Riilke FDP/DVP

Begriindung

Auf dem Internet-Portal des baden-wiirttembergischen Landesmarketings konnte
man zeitweise lesen: ,,100.000 Protestanten. Und nicht ein Wasserwerfer. Nach
Protesten wurde der Kommentar entfernt.

In Beantwortung der Kleinen Anfrage, Landtagsdrucksache 15/6958, heifit es da-
zu: ,,Bei dem Posting ,100.000 Protestanten. Und nicht ein Wasserwerfer. han-
delte es sich um ein nicht freigegebenes Posting. Mit dem unabgestimmten Ein-
stellen dieses Postings hat die Praktikantin bzw. der Praktikant gegen die internen
Regularien des Landesmarketings verstoBen und ihre bzw. seine Kompetenzen
iiberschritten.*

Weiter wird dargelegt: ,,Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Landesmarke-
tings einschlieBlich der Praktikantinnen und Praktikanten sind ausdriicklich auf-
gefordert, spontane Ideen fiir Postings schriftlich festzuhalten und in eine Liste
einzutragen. Die Bewertung und Filterung der Ideen erfolgt in der wdchentlichen
Referatsbesprechung, die offizielle Freigabe durch die Referatsleitung bzw. deren
Stellvertretung in einem gesonderten Abstimmungsprozess. Innerhalb des Refe-
rats gilt grundsitzlich das Vier-Augen-Prinzip, fiir Texte von Praktikantinnen und
Praktikanten sogar das Sechs-Augen-Prinzip. Das Posting ,100.000 Protestanten.
Und nicht ein Wasserwerfer.© wurde weder in der Referatsbesprechung, noch
sonst in einer Weise mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Referats abge-
stimmt. Die Praktikantin bzw. der Praktikant hielt es irrtiimlicherweise fiir freige-
geben und platzierte es®.

Die Darstellung der Landesregierung wirft Fragen auf, insbesondere wie eine
Praktikantin bzw. ein Praktikant trotz des ausgekliigelten Systems der Freigabe
angeblich von einer solchen ausgehen konnte, wo der Text doch nicht besprochen
wurde und gegebenenfalls noch nicht einmal auf der Liste der zu diskutierenden
Texte stand.
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Antwort

Mit Schreiben vom 30. Juli 2015 Nr.1I-0222.8-5 beantwortet das Staatsministe-
rium namens der Landesregierung die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Warum duperte sie sich in der Antwort auf die dritte Frage der Kleinen An-
frage, Landtagsdrucksache 15/6958, ,, Die 100.000 Protestanten. Und nicht ein
Wasserwerfer. — Verdffentlichung auf dem Portal des Landesmarketings * nicht
konkret zur Entstehung und Einspeisung des Textes in das Verfahren zu seiner
Verdffentlichung, wo doch genau gefragt wurde, wie dies erfolgte ,,angefangen
mit der Idee fiir den Kommentar bis hin zu seiner Entfernung vom Portal “?

Die Landesregierung hat sich zu dem Vorgang so konkret geduflert, wie ihr eige-
ner Kenntnisstand es zulieB3.

2. Wann wurde der Text ,, 100.000 Protestanten. Und nicht ein Wasserwerfer.“ in
die Liste moglicher ,, Postings “ eingetragen?

Die Liste moglicher Postings ist ein Sammeldokument, auf das alle Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter des Referats Landesmarketing stdndig Zugriff haben, damit
sie jederzeit eigene Ideen und Anregungen von Dritten (z.B. von Agenturen)
darin eintragen konnen. Wann der Text des genannten Postings in die Liste einge-
tragen wurde, lie sich nachtréglich nicht ermitteln.

3. Wer nahm diesen Text in die Liste auf?

Auch dies lieB sich nachtriiglich nicht ermitteln. Im Ubrigen waren und sind die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Referats Landesmarketing ausdriicklich da-
zu aufgefordert, mutige und gegebenenfalls auch einmal provokative Postings zu
entwerfen. Sie dafiir nachtriglich zur Rechenschaft zu ziehen, wére nicht nur ein
Vertrauensbruch, sondern auch sehr kontraproduktiv fiir die zukiinftige kreative
Arbeit des Landesmarketings. Der Fehler lag nicht darin, dass der Text formuliert
wurde, sondern darin, dass er ohne vorherige Freigabe veroffentlicht wurde.

4. In welcher Referatsbesprechung hdtte die Bewertung des Textes gemdf; dem
iiblichen Verfahren stattgefunden?

Spatestens in der Referatsbesprechung am 1. Juni 2015.

5. Warum wurde der Text in der Sitzung nicht besprochen?

Weil er nicht in dem Redaktionsplan der fiir die Woche vom 1. bis 7. Juni freige-
gebenen bzw. noch freizugebenden Postings stand.

6. Wurden andere Texte der Liste in dieser Referatsbesprechung besprochen?

Der in der Referatsbesprechung am 1. Juni 2015 besprochene Redaktionsplan sah
wie folgt aus:
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Anmerkung: Es ist
wirklich der echte

Weltmeister? Kein
Problem! Lass

Name Posting Tweet
1050. Bad Oktoberfest: 205 Oktoberfest: 205 http-/fwww_heilbronn-
Wimpfener Jahre. Jahre. franken.com/de/headernavigation/news/details/article/1050-bad-
Talmarkt Bad Wimpfener Bad Wimpfener wimpfener-talmarkt html
Talmarkt: 1050 Talmarkt: 1050
Jahre. Jahre.
Moch Fragen? Moch Fragen?
Dann nichts wie Dann nichts wie
hinl hinl
Wirtschaftskraft Mal schnell eine Mal schnell eine hitp:/www _stuttgarter-nachrichten.definhalt. wirtschaftsstarkes-
pro Kopf héhere héhere stuttgart-laut-statistik-unter-den-top-20-der-eu.cb222968-f3fd-48e8-
Wirtschaftsleistung | Wirtschaftsleistung | b765-e917bc301d21. html
pro Kopf als der pro Kopf als der
EU-Durchschnitt? | EU-Durchschnitt?
Fir Stuttgart (wie Fir Stuttgart (wie
immer) kein immer) kein
Problem! Problem!
Bildungszeitgesetz | Freie #Bildungszeit | Freie #Bildungszeit | http-//www baden-
fur allel Zumindest | fir allel Zumindest | wuerttemberg de/de/service/presse/pressemitteilung/pid/homepage-
fur die, die in fur die, die in zum-bildungszeitgesetz-freigeschaltet-1/
Baden- Baden-
Wirttemberg Wirttemberg
leben ;) leben ;)
Die Ehrenrunde Aussehen, wie ein | Aussehen, wie ein | hitps://kampagne.dfb de/ehrenrunde/route/#l/
echter echter

Weltmeister? Kein
Problem! Lass

deutsche WM- dich mit dem WM- | dich mit dem Wh-
Pokal, der auf Pokal Pokal
Tour geht fotografieren! Der | fotografieren! Der
DFB kommt auch | DFB kommt auch
in deine Nahe: in deine Nahe:
11 Grinde 11 gute Griinde, 11 gute Griinde, http-/fiwww_badische-zeitung.de/elf-gruende-warum-freiburg-immer-
wieso Freiburg fir | wieso #Freiburg noch-erstklassig-ist?id=105368764
uns immer flr uns immer
erstklassig bleibt! erstklassig bleibt!

Die griin markierten Texte waren bereits im Vorfeld freigegeben worden, die gelb
markierten Texte wurden in der Referatsbesprechung freigegeben (bei den Tweets
mit einigen Kiirzungen im Hinblick auf die Beschrdnkung von 140 Zeichen).

7. Nahm die Praktikantin bzw. der Praktikant, die bzw. der den Text spdter ver-
offentlicht haben soll, an dieser Referatsbesprechung teil?

Ja.

8. Erfolgt die Freigabe der zu verdffentlichenden Texte ,, durch die Referatslei-
tung bzw. deren Stellvertretung “ in der Referatsbesprechung?

Zum Teil ja, zum Teil bereits im Vorfeld.

9. Aufgrund welcher konkreten Umstdinde ging die Praktikantin bzw. der Prakti-
kant davon aus, dass der Text freigegeben worden sei, insbesondere, wo der
Text doch nicht besprochen wurde und gegebenenfalls noch nicht einmal auf
der Liste der zu diskutierenden Texte stand?

Nach Aussage der Praktikantin bzw. des Praktikanten lag ein Ubertragungsfehler
vor: Das Posting sei in der Sammelliste bereits griin markiert gewesen (also frei-
gegeben). Da im Redaktionsplan noch kein Posting zum Evangelischen Kirchen-
tag enthalten war, ging die Praktikantin bzw. der Praktikant davon aus, dass die-
ses scheinbar freigegebene Posting ebenfalls in die Redaktionsliste gehort hétte.
Leider versdumte sie bzw. er, dies nochmal mit der Referatsleitung abzustimmen.

Krebs

Ministerin im Staatsministerium
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